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МЕТОДОЛОГІЯ ФІНАНСОВО-ГОСПОДАРСЬКОГО 
КОНТРОЛЮ 

У статті розглядається проблема визначення методу фінансово-господарського контролю 
в економічній літературі. Проаналізовано базові загальнонаукові поняття категорії, методу, 
методики стосовно науки про господарський контроль. 

В Україні тривають процеси концентрації та 
інтернаціоналізації промислового капіталу. В цих 
умовах підприємства змушені застосовувати 
сучасні світові методики бізнесу, в тому числі 
технології аудиту і внутрішнього контролю. Од-
нак, часто запозичення таких методик не супро-

воджується вивченням теорії питання, яка лежить 
в основі цих видів діяльності. 

М е т а дослідження 

Метою написання цієї статті є визначення по-
няття методу фінансово-господарського контро-
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лю та системи категорій, понять і термінів, що 
в підсумку визначають метод цієї науки. 

Постановка проблеми 

Методики аудиту, фінансового контролю, кон-
тролініу, внутрішнього контролю та аудиту ба-
зуються на методах фінансово-господарського 
контролю. Характеризувати фінансово-госпо-
дарський контроль, що, з одного боку, є само-
стійним науковим напрямом, а з іншого, прак-
тичною діяльністю, можна як з позиції теорії, так 
і з позиції практики. В першому випадку мають 
на увазі насамперед концептуальні основи науки, 
в другому - конкретні методи та способи здій-
снення контролю. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Методологічним питанням контролю присвя-
тили свої роботи М. Білуха, Ф. Бутинець, О. Шпіг, 
В. Мурашко, Б. Усач та інші автори. Однак, і досі 
немає одностайності у визначенні методу фінан-
сово-господарського контролю та його складо-
вих. І. Білобжецький з цього приводу пише: 
«Одним із суттєвих недоліків в розвитку теорії 
господарського та фінансового контролю є від-
сутність необхідної єдності в трактуванні основ-
них теоретико-методологічних питань - предмету 
і методу, класифікації видів, форм і методичних 
(технічних) прийомів контролю» [2, с. 23]. 

Викладення основного матеріалу 
дослідження 

Методологія - це філософське вчення про 
метод пізнання і перетворення дійсності; викори-
стання принципів світогляду до процесу пізнан-
ня, до духовного мистецтва взагалі і до практич-
ного зокрема. Поняття «методологія» має два 
основні значення: система визначених способів 
та прийомів, я к і застосовуються в т і й чи і н ш і й 
сфері діяльності, вчення про цю систему, загаль-
на теорія методу, теорія в дії [6, с. 300]. Мето-

Таблиця 1. Відмінності між теорією і методом 

дологія - це загальний підхід до вивчення еко-
номічних явищ, що містить систему методів 
і прийомів аналізу за визначеного філософського 
підходу. Методи є інструментами, прийомами 
дослідження і відтворення результатів досліджень 
у системі економічних категорій і законів. Зав-
данням методології будь-якої науки є не розроб-
ка різноманітних технічних прийомів, які засто-
совуються в тих чи інших конкретних науках, 
а вирішення принципових гносеологічних пи-
тань, пов'язаних із загальним характером п а к о -
вого пізнання в цілому. її призначення - зрозу-
міти закономірності і специфічні особливості на-
укового пізнання як складного діалектичного 
процесу, що здійснюється в різноманітних, але 
взаємопов'язаних формах за допомогою проти-
лежних, але таких методів, що діалектично до-
повнюють одне одного [13, с. 9]. Під методоло-
гією контролю слід розуміти вчення про метод 
п а к о в о г о дослідження, тобто знання всієї су-
купності способів і прийомів теоретичного пі-
знання господарських явищ з точки зору їх за-
конності, доцільності й достовірності. Головна 
мета методології науки - вивчення методів, спо-
собів і прийомів, за допомогою яких набувається 
та обґрунтовується нове знання в науці, дослі-
джується її предмет. 

Метод - це форма практичного і теоретичного 
освоєння дійсності, що виникає із закономірно-
стей руху об'єкта, що вивчається, система ре-
гулятивних принципів перетвореної, практичної 
або пізнавальної, теоретичної діяльності. Ю. Ла-
чінов вважає, що предмет і метод кожної (будь-
якої науки) розглядається як первинна, основна, 
системоутворювана єдність протилежностей кон-
кретної науки [8, с. 23]. 

Досить часто в літературі поняття методу і тео-
рії ототожнюються. Однак, це не так. їх схожість 
у тому, що вони взаємопов'язані, і в своїй єд-
ності є аналогом, відображенням реальної дій-
сності (табл. 1). Вони взаємоперетворюються: 

Ознака порівняння 

1. Сутність 

2. Основні функції 

3. Складові 

4. Спрямованість 

Метод 

Початковий нункт і передумова наступної 
діяльності 

Регуляція й орієнтація діяльності 

Система нормативів і правил, що виступа-
ють як знаряддя подальшого пізнання 
і зміни дійсності 

Націлена на виявлення способів і механізмів 
його дослідження та перетворення 

Теорія 

Результат попередньої діяльності 

Пояснення і передбачення (з метою пошу-
ку істини, законів, причин тощо) 

Система ідеальних образів, що відобража-
ють сутність, закономірності об'єкта 

Націлена на вирішення проблеми - що со-
бою являє даний предмет 
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теорія, відображаючи дійсність, трансформу-
ється в метод шляхом розробки, формулювання 
принципів, правил, прийомів тощо, що виплива-
ють з неї. Згодом вони повертаються в теорію 
(а через неї - і в практику), адже суб'єкти гос-
подарювання (підприємства) застосовують їх як 
нормативи для організації власної контрольної 
(у випадку саме фінансово-господарського конт-
ролю) діяльності. Таким чином, теорії, закони, 
категорії та і н ш і абстракції ще не становлять 
методу. 

Більшість авторів методом фінансово-госпо-
дарського контролю вважають сукупність при-
йомів та способів дослідження ( М . Білуха [З, 
с. 58], В. Мурашко [10, с. 22], В. Андрєєв [ 1 , 
с. 256], Б. Усач [11, с. 27], В. Дерій [5, с. 7]). 
Однак, ми не згодні з визначенням методу конт-
ролю як системи вивчення предмету контролю, 
тому що це відповідає визначенню контролю як 
процесу. Також вважаємо неточним визначення 
О. ПІпіга [12, с. 19]: певним чином автор ви-
значає напрям контролю, але не вказує на сут-
ність методу. Водночас, на нашу думку, тракту-
вання методу контролю як «підходу до явищ, що 
становлять предмет даної науки» (В. М. Мурашко 
[10, с. 22]), необгрунтовано. Викликає запере-
чення також і визначення методу контролю як 
окремої контрольно-ревізійної дії [9, с.81]. Ав-
тори взяли за основу прикладне значення методу, 
нехтуючи необхідністю існування загальної теорії 
методу. 

Потребують певного уточнення й ототожнен-
ня методу контролю із сукупністю методичних 
прийомів ( М . Білуха [З, с. 58]), з прийомами 
контролю (В. Андрєєв [ 1 , с. 256]). Прийом - це 
певна сукупність дій, спосіб - це система при-
йомів і дій, а метод, у свою чергу, - сукупність 
способів та прийомів. Саме тому метод - поняття 
ширше, що містить не лише прийоми, але й су-
купність певних способів здійснення контролю 
(рис. 1). 

Виходячи з цього, вважаємо, що метод фінан-
сово-господарського контролю - це сукупність 
способів і прийомів перевірки законності, дос-
товірності й доцільності операцій суб'єкта гос-
подарювання шляхом документального дослі-
дження, визначення реального стану, порівняння 
і оцінки результатів перевірки. 

У широкому розумінні слова «метод контролю 
як науки» є системою теоретико-пізнавальних 
категорій, базових (фундаментальних) концепцій, 
пакового інструментарію (апарату) і регулятив-
них принципів організації контролю, тобто маємо 
чотириелементну модель. Зрозуміло, що перший 
і третій елементи характеризують статистичну 
компоненту методу, останній елемент - його ди-
наміку щодо третього елемента, тобто він сто-
сується обох компонентів. 

Категорії фінансово-господарського контро-
лю - це найзагальніші ключові поняття даної 
науки. Базові концепції визначають логіку органі-
зації контролю та використання його прикладних 
методів на практиці. Необхідність їх ідентифікації 
і виділення визначається стохастичністю та варі-
абельністю будь-якого управлінського рішення, 
в тому числі й рішення за результатами конт-
ролю. П а к о в и й інструментарій (апарат) контро-
лю - це сукупність загальнонаукових і конкрет-
них наукових способів організації та здійснення 
контролю. Принципи і базові концепції контро-
лю регулюють процедурний аспект його методо-
логії та методики. До них належать: дієвість, все-
осяжність, раціональність, об'єктивність, сис-
темність тощо. 

Основним і найдинамічнішим елементом ме-
тоду будь-якої науки є її науковий апарат, який 
часто трактується як метод такої науки у вузь-
кому розумінні. У сучасних умовах практично 
неможливо відокремити прийоми та методи будь-
якої науки, властиві лише їй, оскільки спостері-
гається взаємопроникнення наукових інструмен-
таріїв різноманітних науки. 

З позиції практики контроль є одним із най-
вагоміших важелів, за допомогою якого здій-
снюється вплив на економіку суб'єкта господа-
рювання. Цей вплив здійснюється завдяки меха-
нізму зворотного зв'язку. 

Аналізуючи методи контролю, професор 
Ф. Бутинець [4] стверджує, що їх можна поді-
лити на такі групи: всезагальні методи пізнання 
(філософські), загальнонаукові, запозичені з ін-
ших наук та спеціальні. До всезагальних нале-
жать діалектичний, метафізичний, інтуїтивний, 
феноменологічний, герменевтичний методи пі-
знання. До загальнонаукових - методи філософії, 
властиві будь-якій науці і практичній діяльності. 

Рис. 1. Визначення методу фінансово-госнодарського контролю (у вузькому розумінні) 
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Запозиченими визначають методи, що є спеціаль-
ними і розробленими в інших науках, а в ц і й 
науці використовуються частково. 

На нашу думку, всі методи наукового дослі
дження доцільно поділити на дві групи: загаль-
нонаукові та спеціальні. Оскільки відбувається 
взаємопроникнення методів одних наук в і н ш і , 
вважаємо, що немає потреби окремо виділяти 
запозичені методи. Щодо загальнонаукових ме-
тодів, їх загальновизнана класифікація є такою: 

1) наукові методи емпіричного дослідження; 
2) наукові методи теоретичного дослідження; 
3) загальнологічні методи і прийоми пізнання. 
Усі вищеперелічені методи базуються на ви-

користанні універсальних закономірностей роз-
витку об'єктивного світу і закономірностей його 
пізнання, ці методи базуються на теоретичних 
знаннях. 

Як стверджує В. Штофф, «кожна наука має 
власні спеціальні методи, досить ефективні 
і плідні в її предметній області, але я к і , як пра-
вило, не використовуються в інших» [13, с. 5]. 
Особливістю цих методів є те, що вони керу-
ються знаннями законів, істотних зв'язків і відно-
син визначеної обмеженої частини реальності, 
зводяться до практичного використання законів 
і теорій, що належать до тієї чи іншої конкрет-
ної форми руху матерії. Однак, придатність ви-
користання спеціальних методів обмежується 
сферою дії відповідних закономірностей, за ме-
жами якої застосування їх є неможливим і без-
глуздим. Спеціальними методами контролю 
є фактичні й документальні прийоми і способи 
дослідження фінансово-господарської діяль-
ності підприємства, установи, організації. 

Є. Кочерін писав: «Метод дослідження об'єк-
та залежить від характеру об'єкта і окремих його 
елементів. Стан та поведінка об'єкта контролю в 
цілому визначається за допомогою загальних ме-
тодів контролю, а окремих характеристик об'єк-
та - за допомогою часткових методів» [7, с. 54]. 
Так, просторові, часові, кількісні, якісні та струк-
турні характеристики об'єкта контролю пізнаються 
частковими методами контролю. Пізнання стану 
та поведінки об'єкта управління загалом вимагає 
використання всієї сукупності характеристик 
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об'єкта, об'єднання часткових методів у загальні, 
що набагато важче, ніж дослідження частковим 
методом якої-небудь однієї характеристики. Автор 
називає спеціальні методи частковими і стверд-
жує про необхідність поєднання загальнонаукових 
і спеціальних методів під час наукового дослі-
дження. Дійсно, для визначення стану та пове-
д і н к и такого складного об'єкта контролю, як, 
наприклад, підприємство, слід враховувати такі 
групи характеристик або критеріїв: 

1) зміна стану і поведінки підприємства чи 
його операцій частин у часі; 

2) переміщення окремих операцій, частини 
або елементів підприємства (наприклад, сирови-
ни, матеріалів, готової продукції) у просторі; 

3) зміна якісних, кількісних і структурних 
характеристик підприємства (або його операцій, 
частин) у просторі і часі. 

Пізнання розглянутих г р у п характеристик 
досягається у разі використання загальних ме-
тодів контролю, я к і складаються, у свою чергу, 
з необхідної сукупності часткових методів конт-
ролю. Використання методів контролю для пі-
знання характеристик реальних об'єктів управ-
ління є частиною контрольної діяльності. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень 

На підставі проведеного дослідження було 
зроблено такі висновки: 

1. Однією з причин недостатнього розвитку 
теорії фінансово-господарського контролю є від-
сутність єдності у трактуванні методології і ме-
тоду контролю. 

2. Метод фінансово-господарського контро-
лю у вузькому розумінні є сукупністю прийомів 
та способів здійснення контролю, у широкому -
системою теоретико-пізнавальних категорій, ба-
зових концепцій, наукового інструментарію, ре-
гулятивних принципів організації контролю. 

3. Методологія контролю не може зводитися 
до будь-якого одного методу. 

4. Розвиток сучасної теорії та практики фінан-
сово-господарського контролю визначає тенден-
ц і ю спеціальних методів контролю до збіль-
шення. 
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S. Ivakhnenkov 

METHODOLOGY OF THE FINANCIAL-ECONOMIC (BUSINESS) CONTROL 

The article is devoted to the problem of determination of the method of financial-economic control 
in the economic literature. Basic scientific notions of the category, method, and methodology in relation 
to science of the business control are analyzed. 


